

HEVES ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI-DÍJ:
Egész évre . . . 8 kor. | Negyed évre . . . 2 kor.
Fél évre . . . 4 kor. | **Egyes szám 20 fillér.**
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MACZKY EMIL.
TÁRS-SZERKESZTŐ:
DLUHOPOLSZKY BERTALAN

A lap szellemi részét illető közlemények a „Heves és Vidéke” szerkesztőségéhez, az előfizetési és hirdetési díjak, valamint nyilttéri közlemények a „Heves és Vidéke” kiadóhivatalához címzendők

*A községjegyzői kvalifikációhoz**

Ugyanigy vagyunk a kir. bíróságokkal is, melynek teendői közül nagyon sokat kell végeznünk. Kisebb polgári peresügy, bírászkodás, örökösödési eljárás, bűnügyi nyomozatok, telekkönyvi rendtartás azon ügyek, a melyeket a jegyzőnek ép ugy kell tudni, mint a bírónak. És ha ezekhez hozzá vesszük az új jegyzői ügyvitel alapján az ingyenes tanácsadást, akkor azt mondhatjuk, hogy a bíróságok összes teendőit tudnunk kell.

De mondjuk, hogy sok oly dolog van a bírói funkció között, amivel a jegyzőnek semmi dolga, még akkor is aránytalanul nagyobb a tömege azon kötelességeknek, amiket a jegyzőnek ezen felül tudni és végezni kell, tehát a mérleg még itt is a jegyző javára dől a kvalifikációt illetőleg.

Hasonlóképen vagyunk a pénzügygyel, melynek minden dolgát végezzük, de azért ők a mi katonahagyaték-anyakönyvi-kihágási

stb. ügyeinkhez szintén nem értenek.

A kir. közjegyzők nem feljebbvalóink bár, de azért határozottan állítom, hogy az összes teendőiket a községi jegyzők mind végzik. Az okiratok szerkesztéséhez mi jegyzők ép ugy értünk, mint ők, a hagyatéki ügyekben kifejtett munkásságuk pedig tisztán a mi munkánkon alapul és ugy mondhatjuk, hogy nem egyéb, a mi munkánk másolatánál. És mily határtalanul nagyobb kvalifikációt követel meg a törvény a kir. közjegyzőktől, mint a sokkal kiterjedtebb ügykezelésű és ügykörű községi jegyzőtől.

Ezek után nem-e neveltséges azon csekély kvalifikáció, ami a községi jegyzőtől megköveteltetik? Középszolai 8 osztály érettségi nélkül és egy évi tanfolyam.

Hogy olyan emberi agy és szorgalom nem létezik, amelyik a jegyzői álláshoz szükséges theoretikus képzettséget egy év alatt elsajátítsa, azt minden józan belátású államférfinak manapság már tudni kellene.

És ezek az urak, még sem akarnak erről tudni! Sőt mikor Széll Kálmán a jegyzői tanfolyamok előképzettségét az érettségihez kötötte, akkor nagynevű jogászok állottak föl az országházban és elegendőnek tartották a 8 osztályt is. Ezen tévedők között volt a megboldogult Horánszky Nándor is és még egy ma is aktuális államférfiu.

Ezen felszólalásaikkal csupán azt dokumentálták, hogy nem ismerik a jegyzői ügykezelés kiterjedtségét. És az ilyen tapasztalatlan államférfiak miatt szenvedni kell az egész közérdeknek, mert azt már minden kormány elfogja ismerni, hogy mikor a jegyzők a kvalifikáció emelését sürgetik, akkor nem az önérdeket, hanem a közérdeket szolgálják, hisz ezen követelésükkel maguk alatt vágják a fát.

A képzelhető legnagyobb szerencsétlensége a mi falusi népünknek, hogy nincs az ország hatóságai között egyetlen egy sem, a kinek ismeretköre oly kiterjedt volna, hogy a jegyzői állás ezer

HEVES ÉS VIDÉKE TÁRSADALMI

Galambka.

Irta: ALPESI RÓZSA.

Lassankint eszünkbe jut a mult minden édes pillanata, s szívünk szinte feledi nagy veszteségét, oly élénk ez álmódás, azt hisszük, hogy te is itt vagy közöttünk édes, fehér kis Galambkánk!

Lágy fürteid összevegyülnek a mieinkkel, szeliden simulnak halvány arcunkhoz a fényes selyemszálak — oh pedig nem a te aranyhajad az, csak az ingó fűszál, a a hová temettük könyvtől ázott arcunkat, hogy rólad merengjünk.

Oh nem, nem te jöttél vissza közénk fényes Galambkánk, hiszen te már oly boldog vagy, hogy nem vágyódol többé e bünnel terhelt földre, hol mérges gőzök hervasztják el ifju rózsák harmatos kelyheit. Ne is jöjj fehér Galambkám, nem e

föld a te honod — lilium nem való ölmérgező gyomok közé! ...

Leszállt már az alkonyat is, párás fátyola mint könnyű kőd borítja a néma tájat, lassankint én is egyedül maradok, a többi jó fiuk egyenkint távoztak, mindegyiket hívja a kötelesség, csak én nem tudtalak még elhagyni, — nincs is már senki a homályos sirkertben egyedül csak én.

Areomat két kezembe rejtem, ujjaim közt végig gördülnek nehéz könyvespajcim — oh, most érzem méginkább bús elhagyatottságomat, hogy egyedül maradtam néma sírodnál, hogy elmentek a szerető barátok, kiknek bánata közös az én bánatommal. Mennyire sajog magányos szívem, hogy az ő vigasztaló szavukat sem hallom, — úgy érzem, mintha kiszakadna keblemből — tavasz, gyilkos tavasz mért raboltad el tőlem fehér Galambkámot?!

Mikor más szívnek gyönyört, életet hoztál, miért loptál az enyémből bánatot, sőtét gyászt?!

A világhírű

Mauthner féle vetemény, virág és takarmány répa
magvak

ABONYI JÓZSEF nagykereskedésében HEVESEN kaphatók.

oldalúságát megbíráltni képes volna és ezután belátni tudna, hogy itt a képzhetető legmagasabb kvalifikáció követelendő meg. Akinek szava a protekció mérlegében eléggé döntő volna ahhoz, hogy a jegyzőknek ezen a köz érdekében tett kívánsággal meghallgatassanak és törvényekbe foglalassanak.

Métermázsaszám kodifikálják a törvényeket — a jegyzők meghallgatása nélkül, — amelyeknek végrehajtása a községekben mind a jegyzőkre vár és nem gondolják meg, hogy vajjon elég-e a mai jegyzői kvalifikáció ezen hatáskör betöltéséhez.

Jó volna a törvényszerkesztő uraknak például azt is tekintetbe venni, hogy a községi jegyzők az ország összlakosságának 85 százalékát adminisztrálják és hogy így a városi adminisztrációra csak csak 15 százalék marad.

Ha most figyelembe vesszük, hogy a városi közigazgatásnál a vezető állásokra jogi képzettség kell, nem-e joggal kérdezzük, hogy miért különb a városi közigazgatás, mint a községi? — hogy mily jogon hanyagoltatik el a községi nép a városiakkal szemben? Avagy nem több tenni való van a községekben, mint a városokban?

Sőt nem csak, hogy nem indokolt ezen különbséget tenni a városi nép javára, hanem ellenkezőleg, határozottan megfordítva helyesebb volna. Helyesebb volna pedig azért, mert a városok képviselőtestületei mindenütt bírnak a megfelelő intelligenciával ahhoz hogy egy magasabb képzettségű hivatalnokai kar nélkül is a modern irányzatoknak megfelelőleg tudják a város közigazgatását vezetni.

Ugyanez azonban a községek-

ben nem áll, mert ott a jegyző intelligenciájától függ minden. Ő az egyetlen egy tényező, aki a községi adminisztráció keretében a modern felfogás tekintetében számba jöhet.

És ettől a jegyzőtől kisebb kvalifikációt követelnek, mint a városi tisztikaroktól!

Hogy a jegyzői kvalifikáció esekélyesége miként boszulja meg magát, azt a községi közigazgatásba való alapos bepillantás legjobban igazolja. Alföldi községeink legnagyobb része még ma is hátra van maradva.

Az állati butaságu nép lakta felvidéki községekről nem is szólok. mert hisz azoknak közigazgatása ma is bele illik a kafferek közé.

A szegénység és az ennek állandó kísérőjeül szegődő pizok, a járványos betegségek, az iszonyu gyermek halandóság, az erkösetelenség kútforrását képező tulsufolt lakások, az analtabetizmus, a kátyus utcák és a mindezek koronájaképen duló korrupció képezik a felvidéki közigazgatás karakterisztikonját!

És vajjon ki van hivatva és ki fog mindezeket segíteni? Senki más, mint egy megfelelő intelligencia és hatáskörrel bíró jegyzői kar!

Csak hogy ez az intelligens jegyzői kar másképen, mint a kvalifikáció megfelelő emelésével nem nem kapható!

Ezek azok, amiket a jegyzői kvalifikáció érdekében elmondani szükségesnek találtam. Hogy tollamat csupán a közérdek és nem a jegyzők önérdeke vezette, azt maga a tárgy is igazolja.

Megjelent a „Községi Közlöny” 1904. évi 13-ik számában.

Nagy Sándor.

hőféhéren égből elszállt szende Calambkám!

Reszkető karjaim ölelésre nyílnak, roskadozó térdeim odarogynak eléd, lázas ajkaim lihegve csókolják haböltönyöd aranyos szegélyét, s te nem tűnsz el előlem, fölém hajolsz szeliden, átkarolod leroskadt vállamat, könnyes arcomhoz szorítod menyéi fénytől tündöklő arcodat, s én érzem homlokomon a lágy, édes csókokat, melyektől lecsillapul szívem szörnyű vergődése, s megpihen lelkem fájdalma.

— Galambkám maradj, oh maradj nálam, — könyörgök neki suttogva, — úgy szenvedek, hogy te elmentél tőlem, lelkemből kihalt minden fény, csak gyász és sötétség vert tanyát benne, — maradj nálam, s lelkem újra ragyogni fog!

De hasztalan esengek, Galambkám csak szeliden ingatja dicsfénytől övezett szép fejét, mosolygó ajkai halkán suttogják: Jobb ott, ahol én vagyok!

— Oh, hát vigy el oda engem is, ne hagyj szenvedni e sivár földön. ...

De Galambkám nem szól semmit esengő könyörgésemre, lassan lefejt karját vállamról, s rámutat az Üdvözítő vérző alakjára, aztán halkán rebegi: Ő is szenvedett,

pedig vétke nem volt ... Ha szeretni fogod Őt mindig s követed a szenvedésben, eljutsz országába, hol örökké látni fogsz.

Aztán még egyszer újra átölel, két szememet lezárja szelid esőkjával, s mire újra föltekintek nem látom menyéi sugárban fénylő alakját, csak a följeszített Istentemben hulló véresöppjeit, bágyadtan lehajtott tövis koszoruzott szent fejét. Megtört szemei rám tekintenek, s e tekintet lelkembe hatott. ... Galambkám suttogó szavai még itt rezgenek közöttem, s odarokadva a megváltó lábaihoz, karjaim szorosán átölelik véres keresztjét, s rebegő ajkaim szinte álomban, öntudatlan ismétlik Galambkám szavait:

Te is szenvedtél, — pedig vétke nem volt — Szeretlek mindig, s követlek a szenvedésben, hogy eljussak országodba, hol fényes szárnyu, fehér Galambkámot örökké láthatom! ...

Vége.



H I R E K .

— **Előfizetési felhívás.** Április elsejével új előfizetést nyitunk lapunkra. Kérjük azon tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetése jelen számunkkal lejárt, hogy azt mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldése fenakadást szenvedjen. — **Mutatványszámot szivesen küldünk bárkinek ki e célból kiadóhivatalunkhoz fordul.**

— **Himen.** Dr. Váhl Adolf hevesi orvos eljegyezte Klein Miksa heőkeresztési birtokos leányát Margitkát. Gratulálunk.

— **Vásár.** Nagyon rosszul sikerült; A marhavásárt letiltották. A kirakodó vásárt pedig a rettenetes szélvihar rontotta meg, mely sokakat visszatartott a vásártól; s csak a halaszthatlan szükség vitte az embereket a vásárra. A többiek a jobb időket várták.

— **Halálozások.** Strausz Ignác, volt hevesi Bischitz uradalomban, kasznár e hó 20-ikán meghalt. — Alexander László mérnök e hó 21-én súlyos szenvedés után jobb létre szenderült.

— **Agyonütötte a nád.** Nagy Mátyás és Holló Zsigmond hevesi lakosok, Jászfényszarura mentek, hogy nádat hozzanak. Hozták is a nádat szépen. De midőn Jászapáti alá értek: a rettenetes kátyus uton föl- illetve bedültek az árokba. Mindketten a nád alá kerültek, úgy, hogy kijönni nem tudtak. Ez a szerenestelenség, mint mondják, éjjel 12 óra körül történhetett. A nád alá került két ember beszélgetett is egymással: ki tudsz-e jönni? Elsz-e még? Hát te? stb. Ily beszélgetést folytattak egymással, míg végre Nagy Mátyás elhallgatott. „No ez meghat. Hát én meddig bírom, ha segítség nem jön.” Segítség csak a reggeli órákban jött. Még Holló Zsiga élt, mert ő a koci nád szélére került, hol egy kis levegőt még mindig kapott. De már az ő szája is annyira telve volt sárral mikor kibontották, illetve lábainál fogva kihúzták, hogy már ő sem soká bírta volna. Így is súlyos betegen fekszik, de életéhez erős remény van. Nagy Mátyás azonban megfuladt, mire kibontották. Szegény szerenestlent, aki igen iparkoló ember volt, feleségén kívül 8 gyermeke siratja.

— **Divat.** A Chic Parisien 69-ik száma most jelent meg, ezen dús tartalmú divatlap most is a legelőkelőbbet mutatja a tavaszi idényből, kiemelendő számos mintá látogató, sétány, valamint félangol kimenő ruhák. Előfizetők ezen számmal kapják melléketül a művészies kivitelű csoport Salon tablót, mely kiadóhivatalunkban megtekinthető.

— **A Magyar Festőművészet Albuma.** A magyar könyvkiadványok terén feltűnést keltő diszmuvel fog a Pesti Napló olvasóinak karácsonyi ajándéku kedveskedni. Címe: A Magyar Festőművészet Albuma, és gyönyörű foglalatra lesz a magyar festőművészet remekeinek, Kupeczkytól és Mányokitól kezdve a jelenkorig, mikor Munkácsy Mihály, Székely Bertalan, Lotz Károly, Benczur Gyula és Zichy Mihály vezetésével, hatalmas gárda szolgálja a magyar festőművészetet. A magyar irodalomban nem jelent még meg ehhez hasonló nagy koncepezióju diszmu. Ötven nagy szabásu magyar festmény fogja e diszmu munkát ékesíteni, művészi reprodukciókban. E gyönyörű könyvet karácsonyi ajándéku megkapja a „Pesti Napló” minden állandó előfizetője és díjtalanul megkapja

mindama új előfizetője, aki egész éven át fél vagy negyedévenként vagy havonként, de megszakítás nélkül fizet elő a „Pesti Napló“-ra. A „Pesti Napló“ előfizetési ára: egy évre 28 kor. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest, VI., Andrássy-út 27.

— **Kivételes postajáratok.** A vasuti közlekedés szünetelése alatt Budapestről Kápolnára napi postajárat rendeztetett be, ehhez Hevesről minden reggel postakocsi indul mely jövet-menet érinti Erdőteltet és Kált, visz és hoz közönséges és ajánlott leveleket, utalványokat és hírlapokat. Ezenkívül az Átány Kömlői küldőposta viszi és hozza a tiszánánai és kiskörei leveleket; Pély, Tarnaszent-Miklós és Vezekény pedig alkalmilag viszi Hevesről leveleit. A vasuti járat szünetelése alatt pénzeslevelek és csomagok nem vétetnek fel; a kedden és azóta feladott csomagok a feladók által visszavehetőek.

TÁVIRATOK.

A vasuti sztrájkmozgalom ügyében.

Budapest, április 23.
(A Heves és Vidéke eredeti távirata, érkezett éjjel 11 óra 30 perc.) Hadparancs adatott ki az összes magyarhonos vasuti és táviró ezred-tartalékosok szolgálattételre vonandók be.

Budapest, április 23

(A Heves és Vidéke eredeti távirata, érkezett reggel 4 órakor.) Személyvonatok a fővonalon olyképp közlekednek, hogy előbb katonai vonat indul fegyveres legénységgel 141. tartalékos vasuti tiszt képzett vonatvezető jelentkezett, hogy a vonatokat indítsa.

Budapest, április 24,

(A Heves és Vidéke eredeti távirata, érkezett reggel 7 óra 15 perc.) Hivatalos lap mozgósítási parancsot közöl. Összes tartalékos vasutasok behívtak. Sarlayt királysértésért letartóztatták. A sztrájkbizottság többi tagjai újabb tárgyalásokat folytatnak ezuttal ellenzéki pártokkal. Estig nagyon valószínű béke lesz. Hieronimy igéri méltányos követeléseik teljesítést.

KAFFÁN GYULA

szüics mester

Heves, Baros-utca.

Elvállal minden e szakba vágó munkát ugyszintén javítást Szörme áruk szakszerű moly elleni megóvását a legjutányosabb árak mellett.

Czukrázda megnyitás!

Hevesen, a „Piac-téren“, a könyvnyomda mellett a mai kor igényeinek megfelelő

c z u k r á z d á t

ajítok. Naponta friss sütemények, torták fagyfalt és jegeskávét kaphatók. Alkalmi rendelésekre u. m. *szakodalmak-, keresztelők és társas-ebédekre* pontos kiszolgálás biztosítatik és és eszközöltetik.

A m. t. közönség szives pártfogását kéri

kiváló tisztelettel

ÁDLER JÓZSEFNÉ



CZECZEI ISTVÁN

kádár mester

Heves, Tükör-utca.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy HEVESEN, Tükör utca özv. Szabó Istvánné házában

kádár műhelyt

nyitottam, hol minden e szakba vágó munkát úgy szintén javítást gyorsan és pontosan eszközölök.

Becses pártfogást kérve

teljes tisztelettel

Czeczei István

kádár mester.



FERENCsik LAJOS

FÉRFI SZABÓ, HEVES (PIAC-TÉREN.)

Ajánlja dús választéku raktárát a legújabb idényszerű gyapjuszövetekből.

Készít legdivatosabb szabásu szalon, frack, Ferenc-József, Jaquet és zakó öltönyöket a legjutányosabb árak és pontos kiszolgálás mellett.

Ugyanott egy tanuló felvétetik.

Budapesti malomépítészet és gépgyár

PODVINECZ ÉS HEISLER

BUDAPEST, VACZI-UT 14/V.

GYÁRT:

BENZIN MOTOROKAT ÉS
BENZIN LOKOMOBILOKAT
széles vezényművel 2-50 lóerőig.

Megbízható képviselők keresetnek.

A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE

BUDAPEST, V. kerület, vaczi-körút 32. szám

ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült új szerkezetű gőzcséplőkészleteket, ipari czélokra alkalmas *Compound* lokomobilokat.

MILLENNIUM

fűkaszáló-, marokrakó- és kévekető aratógépeket, valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket.

